
Al Signor Sindaco del Comune di Santa Croce Camerina 

Al Presidente del Consiglio comunale 
Al Segretario Comunale 

Al Responsabile del 5° Dipartimento - Corpo di Polizia Municipale 
 

 

Oggetto: Integrazione e deposito Interpellanza Consiliare Urgente con contestuale 
richiesta di accesso agli atti – Verifica dei criteri di "congruità" e "immediata vicinanza" 
delle aree di sosta libera ex art. 7, c. 8, D.Lgs. 285/1992 in relazione al Provvedimento 
N. 842 del 09/06/2026. 

 

I sottoscritti Piero Mandarà e Gaetano Riva, nella loro qualità di Consiglieri Comunali 
del gruppo consiliare "Insieme per Santa Croce", ai sensi dell'art. 43 del D.Lgs. n. 
267/2000 (TUEL) e dei regolamenti comunali vigenti, 

PREMESSO CHE 

 In data 09/06/2026 il Comando di Polizia Municipale ha emanato il Provvedimento N. 
842, avente ad oggetto la regolamentazione della sosta a pagamento nelle borgate di 
Punta Secca e Caucana dal 15 giugno al 15 settembre 2026; 
 

 Tale provvedimento ordina l’attivazione degli stalli a pagamento in arterie viarie 
nevralgiche (quali via Vittorio Emanuele Orlando e via Alcide De Gasperi a Punta 
Secca, e il Lungomare Anticaglie a Caucana), prevedendo in molti casi la copertura 
tariffaria su ambo i lati o sull'intero tratto; 
 
CONSIDERATO CHE 

 L'art. 7, comma 8 del Codice della Strada (D.Lgs. 285/1992) impone l'obbligo tassativo 
di riservare una "congrua area destinata al parcheggio senza custodia o senza 
dispositivi di controllo di durata della sosta" nelle immediate vicinanze delle zone blu;  
 

 La giurisprudenza di legittimità e amministrativa ha nel tempo chiarito e blindato tale 
principio, stabilendo che la sosta libera non può essere una presenza "generica" o 
"astratta" nel territorio comunale, ma deve configurarsi come una reale, concreta e 
facilmente accessibile alternativa pedonale per gli utenti diretti verso la medesima 
zona; 
 

 Tale orientamento è stato costantemente ribadito dal Consiglio di Stato (Sentenza n. 
5768/2013) e, da ultimo, dalle pronunce della Corte di Cassazione Civile (Sez. II, n. 
18575/2014, n. 15678/2020 fino alla recentissima Sentenza n. 21824 del 



02/08/2024), le quali confermano l'illegittimità dei verbali di contestazione qualora 
l'Ente non sia in grado di dimostrare la corretta pianificazione e l'effettiva prossimità 
urbanistica della sosta gratuita; 
 
TUTTO CIÒ PREMESSO E RILEVATO, I SOTTOSCRITTI INTERPELLANO IL SINDACO E IL 
RESPONSABILE DEL DIPARTIMENTO PER SAPERE: 

1. Qual è la distanza media pedonale calcolata tra gli stalli a pagamento istituiti dal 
Provvedimento n. 842 e le aree destinate a sosta libera (strisce bianche) individuate 
dall’Amministrazione quale adempimento del sopra citato art. 7, comma 8, del Codice 
della Strada, con specifico riferimento alle vie interamente tariffate (es. via V.E. 
Orlando e Lungomare Anticaglie). 
 

2. Quale criterio tecnico e logistico sia stato utilizzato nella pianificazione della sosta 
estiva per ritenere che le aree gratuite residue siano effettivamente "alternative", 
limitrofe e proporzionate rispetto a quelle a pagamento, garantendo la fruibilità della 
stessa zona urbana senza imporre distanze pedonali irragionevoli agli utenti. 
 

3. Se l’Amministrazione sia in grado di produrre formalmente, in sede consiliare, la 
documentazione tecnica e planimetrica attestante il rigoroso rispetto dei principi di 
prossimità affermati dalle sentenze di Cassazione n. 18575/2014, n. 15678/2020 e n. 
21824/2024, nonché dal Consiglio di Stato con sentenza n. 5768/2013, ovvero 
l'esistenza di un formale e motivato atto di deroga per ragioni di particolare pregio 
ambientale. 
 
RICHIEDONO ALTRESÌ, AI SENSI DELL'ART. 43 DEL TUEL, RILASCIO DI COPIA DI: 

 Planimetria d'insieme delle borgate di Punta Secca e Caucana recante la precisa 
mappatura e quantificazione numerica dei parcheggi a pagamento (blu) e dei 
parcheggi liberi (bianchi) predisposti per la stagione 2026.  

 Si richiede l'inserimento della presente interpellanza all'ordine del giorno del 
prossimo Consiglio Comunale utile e la trasmissione di risposta scritta entro i termini 
di legge.  
Santa Croce Camerina, 13/06/2026 

 


